



观众在冬博会现场通过VR设备体验雪车。 新华社记者 任超摄



意大利参展商在冬博会上介绍特色商品。 新华社记者 潘旭摄

冬博会展现冰雪产业发展活力

“冰雪经济”持续升温

本报记者 刘 晓

近日，2023国际冬季运动（北京）博览会在北京石景山首钢园举行。本届冬博会以“携手后冬奥，共赴新未来”为主题，共设置八大展区，一场开幕式暨主论坛，四场平行论坛以及产业对接、国际冬季运动领先品牌评选、欢乐冰雪周等丰富多元的配套活动。

北京冬奥会之后，中国冰雪运动的发展持续拉动中国乃至全球冰雪产业的发展，冰雪经济正成为体育产业增值的引擎之一。作为中国冰雪产业发展的重要平台，今年的冬博会继续传递着“冰雪经济”的热度。

描绘产业方向

本届冬博会吸引了全球500余家企业品牌参展，100余位嘉宾共同研讨分析全球冰雪产业发展趋势，展示全球领先的冰雪运动产品和技术。

在冬博会开幕式暨主论坛现场，国际奥委会主席巴赫表示，冬博会将冬季运动相关领域的代表汇聚一堂，为各界代表提供了碰撞思维的平台，是描绘中国和世界冬季运动未来发展方向的绝佳机会。

后冬奥时期中国冰雪产业发展的新动向，是本届冬博会的热点话题之一。北京市体育局副局长葛军在论坛上介绍，在北京冬奥会之后，北京市冰雪产业继续蓬勃发展，累计开展线上线下赛事活动9000余项次，参与人次达到1000多万，冰雪产业的冷资源正在转化为热经济。

国际雪车联合会主席伊沃·费里亚尼表示，在后冬奥时代，进一步推动冰雪运动的可持续发展需要培育大众冰雪项目，培训下一代的冰雪运动员。同时，应加大对冰雪运动基础设施的投入，关注可再生能源的使用等环境责任问题。

亚洲数据集团常务副总裁张莉在冬博会期间发布了《中国冰雪产业发展研究报告（2023）》。报告显示，中国冰雪产业发展速度进入了更加稳定、更可持续性的阶段。到2025年，中国体育产业总规模预计达到5万亿元，中国冰雪产业总规模有望达到1万亿元。

奥地利前总理许赛尔在参观冬博会展流时表示，自己在冬博会上感受到了中国冰雪产业蓬勃发展的势头。“每个国家和地区都有独特冰雪产业资源和冰雪运动文化，应当加强国际间交流与合作，共同推动冰雪运动产业的繁荣发展。”他说。

推动融合发展

北京冬奥会以来，中国冰雪产业稳步发展，全民冰雪热情持续高涨。很多省区市出台了促进冰雪运动和冰雪产业方面的专项政策。冰雪市场主体不断涌现，成为直接推动冰雪产业发展的重要力量。

中国雪橇协会主席、北京冬奥会可持续发展委员会副主任赵英刚介绍，从推动冰雪产业绿色发展的角度来看，中国通过冰雪运动竞赛和冰雪旅游促进经济转型，为“绿色冰雪”搭建了产业交流和高新技术合作平台。

花样滑冰世界冠军佟健表示，冰雪产业的可持续和绿色发展要坚持以人为本，一方面探索非竞技人才和冰雪爱好者长时间参与的可能性，另一方面探索竞技类人才离开赛场后的职业化转型，发挥冰雪体育力量的文化赋能作用。

随着冰雪运动的普及，冰雪产业多元业态融合发展的特征越来越清晰，也由此吸引了更多年轻人的参与和关注。

人民网人民体育事业部总监、人民冰雪主任彭元元表示，中国冰雪运动的发展同年轻人的社交需求广泛融合，冰雪运动正在成为人民群众亲身参与的、充满吸引力的社交活动。

时代文旅董事长熊晓杰说，冰雪所带来的体验、感受，形成了一种新的生活方式，构成文旅消费的新场景，将成为文旅产业发展的重要抓手。

搭建互惠桥梁

本届冬博会共设置了冬季及高山技术展区、国家组团展区、冰雪个人装备展区、体育科技展区等八大展区，来自奥地利、意大利、加拿大、芬兰等20多个国家的450余家企业品牌带来了先进的技术、产品和服务，展现了全球冰雪产业的发展态势。

意大利天冰集团展出了大型冰雪赛事冰雪设备专用机型，在展会现场营造出真实的飘雪场景。“我们正在实现雪场的全自动化教学管理，帮助雪场高效运营。”意大利天冰集团亚洲区销售总监米高·迈尔说，中国冰雪产业发展潜力巨大，天冰集团也迎来了在中国市场快速发展的新机遇。

众多本土冰雪品牌也在冬博会上亮相。山东森林雪、北京楚苑、威登诺和等品牌通过不断创新，产品远销欧洲、美洲、大洋洲等多个国家和地区，用努力获得了市场的认可。融创中国执行总裁兼滑雪奇迹总裁路鹏说，希望把室内滑雪场送到室外度假区，通过培训和赛事带动，推动“全民冰雪”的发展，引领美好生活的更新需求。

自2016年开始举办以来，冬博会已成为国内外冰雪企业和品牌展示平台、全球冰雪产业融合发展平台、冰雪运动普及推广平台，在开放中国冬季运动市场、推动世界冬季运动发展、促进国际间冰雪产业交流、带动本土冰雪企业快速成长等方面发挥了积极作用，切实从助力冬奥、冰雪外交、以会兴产等方面取得了一系列成就，得到了各界的高度认可。

本届冬博会期间举行了全球冰雪产业联盟成立仪式。联盟涵盖冰雪赛事、冰雪科技、冰雪文化、冰雪旅游等领域，旨在为联盟成员搭建产、供、销企业间的互惠桥梁，目前已有来自中国、意大利、奥地利等国家和地区的数十家企业和机构加入。据了解，全球冰雪产业联盟计划定期举办主题沙龙、论坛活动和商务对接，建立信息共享、优势互补、互利共赢的产业共同体。

杭州亚运村喜迎首批“村民”

杭州第19届亚运会亚运村开村仪式暨中国体育代表团欢迎仪式16日在杭州亚运村旗帜广场举行，标志着亚运村正式投入赛时运行。

“同一片大海和天空，同迎着黎明和繁星，同样的向往和憧憬，同圆我们一个梦……”仪式在童声合唱的歌曲《同爱同在》中拉开帷幕，由少年武术、舞狮、鼓乐相融合的节目《狮武少年》随即将全场气氛推向高潮。

亚运会期间，杭州亚运村将为2万余名运动员、随队官员、技术官员和媒体人员提供住宿、餐饮、交通、医疗、商业等服务保障。

当日，除杭州亚运村正式开村外，位于宁波、温州、金华、桐庐、淳安的五个亚运分村，以及位于绍兴、临安、萧山的三个运动员接待饭店同时开放，欢迎八方来客。

“大家到村就是回家，我们将尽最大的努力完善家的功能、营造家的氛围、提供家的服务。我们最大的心愿是大家在亚运村能畅享生活便利，得到充足休息，感受到像家一样的安全、温馨、舒适。”杭州亚运村村长李火林在仪式上说。

“以运动员为中心、以服务赛事为核心”是亚运村的办村宗旨。村内配备了齐全的设施，如每幢居民楼都设置了服务台，方便居住人员寻求各类帮助，电瓶车接驳、共享自行车、手机借用等服务也纳入其中。

据悉，亚运村的商业街区布点了通信、超市、干洗、理发等15个服务业态，开设一个综合门诊部和两个医务室等提供医疗服务。

在开村仪式上，杭州市市长、杭州亚组委副主席兼秘书长姚高员表示，亚运村将全心全意为大家提供舒心的居住服务，全力以赴为大家提供安心的备赛保障，全情投入为大家提供丰富的文化体验。

记者了解到，运动员村、技术官员村、媒体村分别开设了文化屋，40余项非遗技艺以“乐活”“雅集”“国风”篇章呈现，村内还策划了文化集市、文艺表演系列活动，让“村民”沉浸式感受东方文化魅力，努力使亚运村成为展示中华优秀传统文化的窗口、成为亚洲多彩文化交流的平台。

亚奥理事会代理总干事诺德在仪式上赞扬杭州亚运村的理念极具创新性，相信亚运村的高质量保障将为本届亚运会的成功举办奠定坚实基础。

作为首批入住亚运村的“村民”，中国三级跳远运动员朱亚明说：“这里的建筑风格、宿舍条件、餐厅环境等方面都超出了我的想象，这里的服务非常好，也让我对赛事更加期待了。”

据介绍，运动员村餐厅最多可容纳4200人同时就餐，有清真餐、东亚风味、欧陆风味、西式快餐等多种选择。运动员村健身服务中心占地约8000平方米，是亚运史上规模最大、器材最全的健身服务中心。

来自杭州的中国羽毛球队队员陈雨菲这次是真正的主场作战，她期待着用好的表现来回馈家乡父老，她还对亚运村里中国传统文化以及智能科技的展览感到很新奇，很想去看一看。

中国赛艇队队员崔晓桐还没来得及到亚运村内逛一逛，但房间布置和餐厅食物给她留下了深刻印象。“吃的、住的都能满足运动员的需求，让我们能够休息好，出门就有车，附近的设施也很全。”指着身上的徽章，崔晓桐说自己打算和大家在比赛之余交换徽章，结识更多的朋友。

李火林告诉记者，亚运会期间恰逢中秋和国庆节，亚运村精心准备了“遇见中秋”“遇见江南”等主题的文艺演出，还将举行专场音乐会，让亚运村村民在赛事之余沉浸式感受中国文化的魅力和风采，为他们留下美好的杭州记忆。

（据新华社电 记者胡佳丽、王君宝、吴帅帅）



中国体育代表团成员王昶、梁伟铿、陈其遒、刘雨辰、欧烜屹（从左到右）在亚运村合影。 新华社记者 杜宇摄

奥运会资格赛 中国女排连胜



近日，在浙江省宁波市举行的巴黎奥运会女排资格赛A组比赛中，中国队以3比0战胜墨西哥队，取得两连胜。

图为中国队球员吴梦洁（右二）在比赛中扣球。

新华社记者 张涛摄

第十五届全运会群众赛事项目公布

本报电（立风）国家体育总局日前印发第十五届全国运动会群众赛事活动规程总则，明确将举办乒乓球、羽毛球、网球等19大项比赛类项目，健身气功、太极拳、舞龙舞狮、广播体操等4项展演类项目，共计23项群众赛事活动。

第十五届全国运动会群众赛事活动继续分为

比赛类和展演类，其中比赛类为乒乓球、羽毛球、网球、足球、篮球、气排球、毽球、轮滑、龙舟、围棋、象棋、国际象棋、桥牌、中国式摔跤、定向运动、空手道、门球、模型、保龄球，共计19个大项、145个小项；展演类为健身气功、太极拳、舞龙舞狮、广播体操，共计4个大项、21

个小项。第十五届全国运动会群众赛事活动共计23个大项，166个小项。

第十五届全国运动会群众赛事活动以省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团、行业体协为单位报名。广东省、香港特别行政区、澳门特别行政区三地可联合组队参加龙舟、龙狮等集体项目的个别小项比赛。

国家体育总局将推动各参赛单位组织开展形式多样的“我要上全运”赛事活动，搭建群众广泛参与全运盛会、享受全民健身的良好平台。

叙利亚官员：期待精彩的亚运会

据新华社电（记者汪健）随着杭州亚运会的临近，多名叙利亚官员近日在叙首都大马士革向新华社记者表达了他们对一场高水平体育赛事的期盼，以及对亚洲健儿取得好成绩的祝愿。

叙利亚外交部副部长助理艾曼·苏桑说，举办亚运会是中国在各领域取得巨大成就后的一项新成就。他说：“我们非常欢迎中国举办这一旨在拉近亚洲各国人民的体育赛事。中国尊重他国，希望他国都能繁荣发展。”

苏桑相信杭州亚运会将是一场精彩的盛会，他同时祝愿这一赛事取得圆满成功。

叙利亚前驻华大使伊马德·穆斯塔法说，杭州曾给他留下美好印象：“我们相信，本届亚运会上，中国组织体育赛事的水平将再次让世界惊叹。我们祝福叙利亚和其他国家和地区的所有运动员，也祝愿中国运动员取得巨大成功。”

叙利亚体育总局执行办公室成员穆罕默德·哈耶克曾多次到访

中国。他表示，中国发展迅速，中国在运用先进技术组织赛事方面令人印象深刻。“每次（在中国参加）赛事开幕，我们都有奇妙的体验。等到杭州亚运会期间，相信我们会见证更美丽、更精彩时刻。”

哈耶克还提及西方制裁对叙利亚体育事业造成的负面影响。他说，多年来，叙方在国外组织训练营、叙运动员获得签证都曾面临挑战：“他们经受了考验，找到了替代方案，有勇气以及克服困难的坚强意志。我们有实力在国际舞台上举起我们国家的旗帜。”

叙利亚举重运动员曼·阿萨德曾获得东京奥运会男子109公斤以上级铜牌。他告诉记者，尽管叙叙利危机为运动员带来挑战，但也让运动员更加坚定了取得佳绩的决心：“我们决心树立我们国家和运动员的良好形象。”

据悉，本届亚运会叙利亚代表团将参加摔跤、拳击、举重等6项比赛。